
Το Εκκλησιαστικό Μουσείο
Αλεξανδρούπολης

To Εκκλησιαστικό Μουσείο Αλεξανδρουπόλεως ιδρύθηκε το 1976 από τον
Μητροπολίτη Αλεξανδρουπόλεως και νυν Θεσσαλονίκης κ.κ. Άνθιμο.

Στεγάζεται στο ιστορικό κτίριο της Λεονταρίδειου Σχολής, κηρυγμένο
διατηρητέο μνημείο ήδη από το 1978. Τα εγκαίνια τελέσθηκαν από τον
Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο τον Μάιο του 2000.

Η συλλογή του Μουσείου περιλαμβάνει περισσότερα από 400 κειμήλια
εκκλησιαστικής τέχνης: εικόνες, ιερά σκεύη, ιερατικά άμφια, ξυλόγλυπτα και
παλαίτυπα. Τα αντικείμενα αυτά προέρχονται από την περιοχή γύρω από τις
δύο όχθες του ποταμού Έβρου και χρονολογούνται από τον 16ο έως και τον
20ο αιώνα. Τα εκθέματά του αντιπροσωπεύουν την πίστη απλών ανθρώπων
που έζησαν σε παλαιότερες από εμάς εποχές. To Εκκλησιαστικό Μουσείο
είναι χώρος πολιτισμού και ιστορικής μνήμης και τελεί υπό την άμεση
εποπτεία της Ιεράς Μητροπόλεως Αλεξανδρουπόλεως, Τραϊανουπόλεως και
Σαμοθράκης

Πηγή:
https://alexpolis.gr/visitalexpolis/%CF%84%CE%BF-%CE%B5%CE%BA%CE%BA%CE%BB%CE%B7%CF%8
3%CE%B9%CE%B1%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C-%CE%BC%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%
B5%CE%AF%CE%BF/ (Tελευταία προσπέλαση: 16/12/22 )

Τι μπορείτε να δείτε

στο Μουσείο

Το Εκκλησιαστικό μουσείο στεγάζεται στη

Λεονταρίδειο Σχολή που δημιουργήθηκε για να ανταποκριθεί στις

εκπαιδευτικές ανάγκες μιας νεοϊδρυθείσας περιοχής με πολυσύνθετη

πληθυσμιακή ταυτότητα στα τέλη του 19ου αιώνα. Εξακολουθεί να λειτουργεί

ως χώρος παιδείας,αλλά με μια άλλη μορφή στεγάζοντας από το 1982 μέρος

της συλλογής που περιλαμβάνει σήμερα και που προέρχεται από τις δύο

όχθες του ποταμού Έβρου, την Ανατολική και Δυτική Θράκη .Συγκεντρώνει

κάθε χρόνο, μεγάλο αριθμό επισκεπτών από όλα τα μέρη του κόσμου, ενώ το

2007 στο πλαίσιο μιας εναλλακτικής μορφής μουσειακής εμπειρίας,

δημιούργησε μια σειρά από εκπαιδευτικά προγράμματα για μαθητές που

δίνουν τη δυνατότητα να αντιληφθούν τον χώρο , όχι μόνον ως χώρο

επίσκεψης , αλλά και ως χώρο μάθησης και δράσης όπου τα εκθέματα

συνδέονται τόσο με το παρελθόν όσο και με το παρόν. Έτσι το μουσείο, ως

φορέας άτυπης εκπαίδευσης, απευθύνεται σε όλες τις ηλικιακές ομάδες

επισκεπτών υποστηρίζοντας έτσι το αίτημα της δια βίου εκπαίδευσης. Κατά

τη διάρκεια της επίσκεψης στο μουσείο ,οι μουσειοπαιδαγωγοί μέσω
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δραστηριοτήτων , προβολών, κατασκευών και παιχνιδιών προσπαθούν να

κεντρίσουν το ενδιαφέρον των παιδιών και να μάθουν ερευνώντας και

ανακαλύπτοντας. Η μάθηση στο μουσείο γίνεται ένα πολύ ενδιαφέρον και

συναρπαστικό ταξίδι με συμμετοχή πάνω από 2.000 μαθητών ετησίως.

Το μουσείο χωρίζεται σε οκτώ

θεματικές ενότητες, ισάριθμες με τις αίθουσες που διαθέτει, με κεντρική

θέση να καταλαμβάνουν λόγω αριθμού, τα κειμήλια που έφεραν Αινίτες

πρόσφυγες το 1922.

1η Ενότητα:

Εκκλησία ,Κοινωνία , Παιδεία

Παρουσιάζεται η σχέση της Εκκλησίας με την Κοινωνία και την Παιδεία στην

περιοχή.





2η Ενότητα: Ξυλόγλυπτος διάκοσμος-Ιερά Σκεύη

Ερμηνεύεται η χρήση των ιερών σκευών της Εκκλησίας μαζί με την

εκκλησιαστική ξυλογλυπτική που αποτελεί μια από τις σημαντικότερες

εκφράσεις της βυζαντινής τέχνης.







3η

Ενότητα: Ιερατικά άμφια

Αναλύονται τα λαμπερά εκκλησιαστικά άμφια κατά τη διάρκεια των

εκκλησιαστικών ακολουθιών με κεντρική θέση αυτή των αμφίων του

πατριάρχη Κων/πόλεως Άνθιμου Τσάτσου (1827-1913) και πρώην

μητροπολίτη Αίνου.



4η Ενότητα: Η τεχνική της εικόνας

Παρουσιάζονται όλα τα στάδια δημιουργίας φορητής εικόνας που έχει τις

ρίζες της στην αρχαία ελληνική ζωγραφική και τελειοποιείται με το πέρασμα

των αιώνων.





5η Ενότητα:Ανατολή-Δύση ,παράθυρο στον υπερβατό κόσμο Γίνεται μια

συγκριτική παρουσίαση ορθόδοξης και δυτικής αγιογραφίας όπου για την

ανατολική αγιογραφία οι εικόνες παρουσιάζουν το βαθύτερο νόημα του

ορθόδοξου δόγματος , ενώ για τη δυτική αποτελούν μια θέαση του

πραγματικού κόσμου μέσω του οποίου ο πιστός θα διαπιστώσει την παρουσία

του θείου.





6η

Ενότητα: Ορθόδοξη αγιογραφία

Παρουσιάζονται όλοι οι τύποι της ορθόδοξης αγιογραφίας με την οποία

περιγράφεται η ιερή ιστορία,τα θεία πρόσωπα και οι έννοιες του δόγματος.





7η

Ενότητα: Η θριαμβεύουσα Εκκλησία και η οργάνωση της ιεραρχίας

Παρουσιάζονται τα θεία πρόσωπα της ορθόδοξης πίστης με μια ιεραρχία

χαρισματική.





8η

Ενότητα: ο Ναός Γίνεται αφαιρετική ανασύσταση ναού από εκθέματα που

προέρχονται από την Αγία Κυριακή Αίνου της Ανατολικής Θράκης





Εκκλησιαστικό Μουσείο Αλεξανδρούπολης

Ιστότοπος-Πληροφορίες:

http://odysseus.culture.gr/h/1/gh155.jsp?obj_id=3524


